

溪邳：“最美渔村”的幸福生活

□ 郭晓红 陈雅芳

海风拂面，暖阳微醺。11月以来，一批批中小学生走进溪尾镇溪邳村开展研学活动，参观村史馆、上渔船、走疍民街、打卡网红景点，感受连家船民“搬上来、住下来、富起来”的幸福故事。

地处环三都澳湾区盐田港畔的溪坯村，是福安市连家船民聚集的纯渔业村。“一条破船挂破网，祖孙三代共一船，捕来鱼虾换糠菜，上漏下漏度时光。”是曾经连家船民贫困生活的写照。从海上漂泊到岸上定居，每每回忆过去，村民刘德仁总忍不住感叹：“一家人终年挤在一条小漁船上，以讨小海为生，粮食不够吃，孩子上不了学，生活真的太苦了。”

1997年6月，时任福建省委副书记的习近平同志带队到闽东，指出应尽快解决连家船民上岸定居问题。此后，在全省“造福工程”暨连家船民上岸定居现场会上，连家船民上岸定居问题被列为全省“造福工程”的重中之重，连家船民“搬上来、住下来、富起来”的“上岸三部曲”也在此时被提出。

政府免费提供土地，配套建设道路、

供水、供电、通信等基础设施项目以及教育、卫生、文化等公共服务设施项目，通过抛沙造地、砌石铺瓦，一幢幢渔家新院拔地而起，渔民纷纷圆了安居梦。至2013年，该村渔民全部上岸定居。

受益于“造福工程”的实施，刘德仁一家上了岸，住进了新房，结束了“上无片瓦、下无寸土”的苦日子，开启了崭新的生活。

转身上岸的刘德仁没有忘记老行当，依旧从事内海捕捞，还养殖了海蛎、海带、生蚝等，并慢慢扩大养殖规模，一年养殖纯收入可达十几万元。如今，一家人再也不用为温饱问题发愁，日子越过越好，生活越来越有盼头。

搬上来，住下来，还要富起来。漁家人临海而居，以海为生。这些年，在实现整村上岸定居的基础上，溪坯村积极围绕特色产业振兴和人居环境品质提升，大力发展战略性新兴产业、内海捕捞、海产品销售等多元产业，完善养殖产业链；同时整合丰富的滩涂资源，进一步挖掘当地的疍民历史文化，打造休闲式滩涂渔业劳作体验基地、研学基地和摄影基地，讲好连家船民



溪邳村 李郁 摄

上岸故事，推进渔旅融合新业态发展。

从“海上漂”到“上岸富”，“老渔民”的生活越过越有滋味。随着渔村的发展，越来越多的“新渔民”选择返乡创业，他们引进新理念，拓宽海产品销售渠道，不断打响“溪邳鲜”品牌知名度，带动渔业增效、渔民增收，让上岸的幸福生活更可持续。

“依托丰富的渔村优势，我们村逐步打造溪邳疍民文化旅游品牌，对外传播闽东特色海洋文化，现在‘疍民街’已经成为研学团队必去的打卡点。”溪邳村党支部书记、村委会主任刘光说。

通过发展特色产业、做足渔旅融合文

章，溪坯村走出一条具有闽东滨海渔村特色的乡村振兴之路。据介绍，如今的溪邳村人均纯收入达29395元，村集体收入165万元，实现从“一穷二白”到“百万村财”的跨越，并先后获得“全国文明村”、“国家级最美渔村”、“全国乡村治理示范村”、“全国民主法治示范村”等荣誉。

海还是那片海，但连家船民的生活却早已发生了翻天覆地的变化。走进如今的溪邳村，整洁、有序、温馨的村庄环境让人耳目一新，广场上、公园里、大桥下，三三两两的村民或悠闲散步、或活动筋骨，看着碧水潺潺、绿树成荫，幸福在他们的脸上洋溢。

设立特色果业专班 助推乡村产业高质量发展

□ 林华祖 陈国新

时下正值初冬时节，正是大量柑橘柚子类水果成熟季节。走进溪潭镇的磻溪宏旺农业科技发展有限公司基地里，看见漫山遍野都是成片的果树，一颗颗黄澄澄的橙子缀满枝丫间，鲜嫩水灵、果肉饱满、色泽鲜艳，果香扑鼻，让人馋涎欲滴。该基地500多亩红美人迎来大丰收。

“果子采摘、品种养护、土壤施肥……在种植果树的过程中每个环节都很关键。”市农业农村局柑橘专班负责人谢婷婷正在田间，细心的将采摘注意事项、品种养护以及施肥技巧等告诉基地负责人。她说，在柑橘生产的各个关键环节都会对果农进行指导，引导果农进行扩穴改土，提升土壤有机质，指导果农进行生草栽培，进行品控提质，提升果品质量，增加农民收益。

溪潭镇的磻溪宏旺农业科技发展有限公司果园基地作为省级生态农场，通过流转土地，培育种植了柠檬柑、红美人、黄美人等优质水果品种，带动30多户群众致富。在专班人员的指导下，基地先后投入300多万元，建成输送农产品轨道、应用科技除虫手段，实现水肥一体化。同时完善基础设施，修建休闲步道2公里，正在积极申报国家生态农场。

市磻溪宏旺农业科技发展有限公司负责人刘小清告诉记者，自从果园有了农业专班指导，果园果子的产量高，品质好，而且还用上山地运输轨道，施药用上了无人机，大大降低成本，增加果园效益，目前省内外订单也源源不断。

既要增产更要增收，我市果业专班人员还利用自身资源、信息优势牵线搭桥，为种植拓展销路。在闽吴生态农业发展有限公司，专班人员和种植户、直播人员深入探讨多渠道销售柑橘的方式。

市科技特派员工作站站长张富民表示，丰收的同时，也给销售带来了一定的压力，首先就是引导种植户去国内的一些大型展销会推销自己的产品，展示自己的品牌，在内积极培育电商，利用网络直播来带货，最后就是引导他们分级销售。

据统计，我市现有水果种植面积18.67万亩，2022年总产量23.69万吨，其中葡萄、水蜜桃、芙蓉李、晚熟龙眼、杨梅、柑橘等特色水果种植面积达16.76万亩，年产值18.36亿元。当前，专班工作持续以标准化生产基地项目为锚点，从良种率、标准化切入，打造“优果、优园、优商”，促进特色水果提质增效。

市乡村振兴工作服务中心主任林兆华表示，结合主题教育，围绕示范基地、专家工作室、标准化栽培技术等内容进行指导，实施科技项目带动，建立产学研及产供销一体的服务机制，积极引进新技术、新装备，助推当地主导产业发展，服务乡村振兴。

穆阳：“互助孝老食堂”托起“舌尖上”的幸福

□ 张文奎 林裙 兰梅英

近日，记者来到穆阳镇东旭居互助孝老食堂，此时老人们正在享用着午餐。老人们聊着家常，幸福洋溢在脸上。

今年，穆阳镇以开展主题教育为契机，聚焦“养老服务”这一急难愁盼问题，大力推进互助孝老食堂建设，切实解决老年群体“家门口”



就餐问题，让辖区老年人生活老有所养、老有所乐。

记者了解到，东旭居互助孝老食堂基础设施完备，布置整洁宽敞，可同时容纳近50人就餐。在菜品选择上，食堂充分考虑老年人就餐习惯，合理搭配膳食营养，做到符合老年人口味。同时，在食材选购和烹饪加工上，层层把关，保证质量。

不仅要让老人吃得丰富，更要让老人吃得方便。为此，孝老食堂投入运营以来，针对腿脚不便的老人和残疾人士，开启“送餐”暖心服务，并每周进行入户回访，了解送餐时间是否合理、饭菜是否

可口等，再根据反馈情况对饭菜种类、送餐时间等进行调整，让特殊人群足不出户，就能品尝到可口的饭菜。

除了解决老人吃饭的问题外，互助孝老食堂针对老人的精神需求，拓展服务面，让老人们老有所乐。按照相对集中、安全方便原则，村里在孝老食堂周边选取适当空间进行改造，购置文体娱乐设施，满足老人文化娱乐需求。同时，定期组织老人开展“周周学月月讲”“我们的节日”等系列活动，丰富老人精神文化生活，真正实现从“老有所养”到“老有所乐”。

下一步，穆阳镇将结合主题教育，继续把握“实”的导向，将农村养老服务工作做实做细，切实打通民生保障“最后一公里”，不断提升老年人的幸福感、获得感、安全感和满意度。

溪柄：修缮革命旧址 弘扬红色文化

□ 陈宇杰

近日，记者在溪柄镇柏柱洋斗面村的中共闽东特委旧址看到，木工师傅正在细心打磨加工用于修复旧建筑物的木作配件。

“本次修复共有4处省级文物保护单位，目前完成大木作的有闽东妇女工作团、闽东苏维埃政府、共青团闽东特委和闽东妇女工作团等四座革命旧址的保护修缮工程，充分发挥其作为爱国主义教育基地和重要红色旅游景点的功能作用，助推当地文旅深度融合，激活乡村振兴的‘红色引擎’。”

溪柄镇镇长刘勤表示，溪柄镇将借助旧址修缮为契机，保护和传承好革命旧址，传承爱国主义精神，开展爱国主义教育，结合当地的红色文化旅游，促进乡村振兴。

红色旧址见证了曾经风雨如磐的革命岁月，承载着党带领人民英勇奋斗的光荣历史。溪柄镇柏柱洋作为闽东苏区首府所在地，高度重视红色旧址的修缮保护与开发利用，让红色文化在传承发展中绽放新光彩。

据介绍，近期溪柄镇按照“原址保护、修旧如旧”原则，启动柏柱洋斗面村的中共闽东特委、闽东苏维埃政府、共青团闽东特委和闽东妇女工作团等四座革命旧址的保护修缮工程，充分发挥其作为爱国主义教育基地和重要红色旅游景点的功能作用，助推当地文旅深度融合，激活乡村振兴的“红色引擎”。

溪柄镇镇长刘勤表示，溪柄镇将借助旧址修缮为契机，保护和传承好革命旧址，传承爱国主义精神，开展爱国主义教育，结合当地的红色文化旅游，促进乡村振兴。溪柄镇柏柱洋是闽东革命的中心，是中央红军长征前全国八个革命根据地之一，叶飞、陶铸、曾志等老一辈无产阶级革命家曾在这里领导群众开展武装斗争，被列为福建省15个红色旅游重点景区之一。其中，斗面村的闽东苏区纪念馆获批全国爱国主义教育示范基地，中共闽东特委旧址入选全国红色旅游经典景区。近年来，当地积极挖掘红色文化资源，活化利用各种革命旧址，打造集红色旅游、党性教育和爱国主义教育于一体的观光游览目的地。这次集中修缮的斗面村四座革命旧址，是闽东土地革命时期苏区首脑机关办公旧址，保护其原貌、丰富其内涵，有助于彰显溪柄镇柏柱洋在闽东革命史上的显赫地位，促进当地传承红色基因、讲好红色故事。

“在修复过程中，严格按照设计方案和文物保护修复规划，在确保文明安全施工下，预计于2024年6月完成全部修复工作。”董勇说。